

坚不可摧的力量

——读《老人与海》有感

“人不是因失败而生的，一个人可以被毁灭，却不能被打败。”这句话出自海明威的小说《老人与海》，它让我明白外在的肉体可以承受折磨，内在的意志却是神圣不可侵犯的。

小说描写了一位老渔夫在一次独自出海打渔时，与一条比自己渔船大数倍的大马林鱼周旋，虽然明知很难取胜，但老人仍不放弃，最终突破鲨鱼重围的故事。尽管他只带回一条鱼骨，但他敢于拼搏的精神和永不言败的勇气令我感动不已。

人生就是一种永无止境的追求，在追梦的道路上，会有无数的崎岖、坎坷，当我们遇到挫折时，应该勇敢面对，迎难而上，以乐观的态度来对待，成功之后，你就是生活的强者。

著名音乐家贝多芬一生喜爱音乐，可是命运却跟他开了一个如此大的玩笑——双耳失聪。失去了听力的贝多芬，犹如天使失去了翅膀，音乐的道路从此变得荆棘丛生。但是他却以其独有的毅力克服了这些困难。由于听不见，他将耳朵贴在钢琴上，通过震动来区别音符。弹钢琴的时候，总会在自己的嘴里放上一块木头，木头和钢琴连接在一起，然后木头可以让贝多芬感知到音乐声。凄苦的

合肥市50中东校七(4)班 曹馨月
指导教师 葛焯婷

生活，只有音乐才能使他忘记自我，又是音乐将他从死亡的边缘一次又一次地拽了回来。贝多芬用他的经历告诉我们这就叫坚不可摧的力量。

黄山全是石峰。裸露的巨石侧立千仞，光秃秃没有土壤，尤其是那些极高的地方，天寒风疾，草木不生，苍鹰也不去那里。但一棵棵松树却破土而出，伸展着碧绿而优美的长臂，显示其独特的气质。它们为了从石头里寻觅生机，也为了牢牢抓住绝壁，以抵抗不期而至的狂风的撕扯与摧折，它们的根日日夜夜与石头搏斗着，最终不可思议地穿入坚如钢铁的石体。这些松根在成长和壮大时常常把石头从中挣裂，还有什么树木有如此顽强的生命力？它们站在所有人迹罕至的地方。那些荒峰野岭的极顶，那些下临万丈的悬崖，那些凶险莫测的绝境，常常可以看到三两棵甚至只有一棵孤松，十分夺目地立在那里。它们彼此神态各异，或英武，或肃穆，或孤傲，或寂寞。但它们只有站在这些高不可攀的地方，才能真正看到天地的浩荡与博大。

人生的路漫长、艰辛，处处都充满着坎坷，但只要用自己勇敢顽强的意志和乐观自信的态度去迎接挑战，希望之灯就会永放光芒。



星报小记者
公众账号

欢迎小记者们踊跃投稿，投稿邮箱 scx-bxjz@163.com，星报小记者交流群 542025752，扫一扫官方微信，就有机会参加星报小记者实践采风活动。联系电话：0551-64376949。

“懒”猫

合肥市长淮新村小学二(4)班 王力迅
指导老师 陈晶晶

我的老家有一只猫，我叫它“懒”猫，因为每次回去都看到它在屋顶晒着太阳睡觉。

它全身雪白雪白的，看起来毛茸茸的。头的两边竖着尖尖的耳朵，见到人总是“喵喵……”地叫个不停。它的动作非常快，屋顶边有一棵柿子树，每次沿着柿子树往上爬，然后一眨眼就跳到屋顶上，接着，就闭上眼睛睡懒觉了！我问爷爷，它为什么总是睡觉？爷爷告诉我：“猫只有白天睡好了，晚上才能捉住老鼠，家里的米和油全靠它保护呢！”这下我全明白了。

原来“懒”猫并不懒，它还是个捉老鼠的能手呢！

冬天

合肥市和平小学东校五(1)班 齐梦璐
指导老师 蔡学虎

冬天，是一个冰天雪地的季节，也是一个令人流连忘返的季节。鹅毛大雪，遍地白色，这样的情景象征着四个字：冬天来了！

在隆冬季节里，大雪遍布着大地，雪地上留下了孩子们开心玩耍的足迹；寒冷的空气中，也留下了孩子们的欢笑声。虽然天气恶劣，也掩盖不住空气中弥漫着的欢乐气氛。

在冰天雪地里，大地盖上了一层厚厚的白棉袄。每一棵小树苗，每一株小草，都钻进了大地妈妈的怀抱。借着雪精灵的温暖，来孕育着明年开春属于自己的孩子，它们盼望着看到自己的小生命茁壮成长。

就在这个美妙而寒冷的季节里，青松却依然挺立着，在诸多被压倒的枯枝残木中脱颖而出。它的毅力是坚韧不拔的，著名的陈毅将军情不自禁地为这种毅力写下千古佳句：大雪压青松，青松挺且直。

在这个凌寒傲雪的季节，梅倔强地开。月夜，它越过人们的窗头，迎风轻摇，跳一支属于冬日的舞。今夕此时，梅的颜色，如月光，又如萤火，与人们相伴，驱散整个冬夜里，所有离诉的孤独。它驱散了所有孤独，却将自己心头的寂寞掩藏到心底的最深处。

冬天，你是一个孤独寂寞的季节，你是一个纯洁高冷的季节，你是一个充满童真的季节，你是一个弥漫笑声的季节。冬天，你真是一幅大自然出彩的画作！

少年中国说 颁奖典礼随想

合肥市长淮新村小学六(1)班 黄悦月
指导老师 陶汝琼

少年中国说颁奖典礼在这个星期六下午举行。这次活动主要是为了争取做中国好少年，做中国好网民而举办的。我就是这次活动的一员。

“叮叮叮”当听到获奖通知的那一刻时，我立刻就像快乐的小鸟在家里开心地“飞来飞去”，盼望着这个星期六的颁奖典礼早日到来。

星期六，我穿好整齐的衣服和妈妈一起来到了集合地点：安徽省公安厅门口和其他同学乘坐大巴车来到了目的地。下了车，看见那里已经建好了一个好大的颁奖台，摆放着一排排洁白的椅子。我选择坐在第一排，等待着颁奖典礼的正式开始。

终于，颁奖典礼开始了。一个身穿红白色裙子的女主持人手拿话筒站在台上，首先向我们获奖同学表示祝贺，并逐一报了名单，当报到我的名字时，我兴奋地涨红了脸，大步流星地走上了领奖台，激动地接过证书，心里感到了无比自豪。台下数台照相机“咔嚓、咔嚓”不停地在拍照，台下的观众也都在为我们鼓掌。我们心里都美滋滋的，比吃了蜜还甜。紧接着，伴随着美妙的音乐，我们在一起朗读了《少年中国说》，台下观众又给了我们一阵热烈的掌声。

我们鞠躬，有序地退下了台。

颁奖典礼结束了。休息了十五分钟，在老师的带领下，我们又参观了非物质文化遗产——泥塑，看到了有的捏成了神通广大的孙悟空，有的捏成了胖嘟嘟的龙猫，还有的捏成了铁面无私的黑猫警长。造型各异，千姿百态，栩栩如生，把我看得目不暇接。心动不如行动，我赶紧拿起一块软泥，准备捏一个可爱淘气的小猪。可总是捏不好。这时，老师走过来耐心地手把手地教我们泥塑制作。很快，在老师的指导下，我们做好了一个个形象逼真的泥塑，并把它们插在一个个竹签上。看着自己歪歪扭扭的“杰作”，我不禁开心地笑了起来。

活动结束了，在乘坐大巴车回来的路上，我不禁想：这真是一次快乐而又有意义的活动啊！使我更加坚信以后一定要好好学习，好好写作，争取拿到更多的奖品，为学校争光，为自己添彩。也让我明白了一个道理：只要付出，总有收获。同时也看到了中国的非物质文化遗产——泥塑，老祖宗留下的宝贵财富也没有失传，正一代一代传承下去，发扬光大。

盼过年

合肥工业大学子弟学校六(1)班 洪涤非
指导教师 刘媛媛

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年……”在熟悉的童谣声中，盼望着，盼望着，年的脚步越来越近了，它是小朋友们最期盼的节日，因为那几天我们可以彻底放松身心，既不用上学做作业，也不用上兴趣班，更不用担心挨打被骂……简直快活似神仙。

还记得去年大年三十，爸爸一大早就忙着打扫卫生，张贴火红的春联和喜庆的窗花。妈妈又将精心挑选的鲜花仔细地插在花瓶里……家里顿时年味十足，洋溢着浓浓的节日气氛。妈妈说：“生活需要仪式感，这才叫红红火火过大年。”收拾完毕，我们就马不停蹄地赶往乡下的爷爷奶奶家。我们归心似箭，赶着去吃年夜饭——大年三十最重要的一项内容。听爸爸说，乡下过年比城市里更热闹，我早就迫不及待了。

到了奶奶家，只见一家人忙得热火朝天：爷爷在贴春联、福字、财神像；大伯在院子里挂上了一对大红灯笼，真喜庆；姐姐们在清洗餐具；最忙的要数奶奶和大妈，她俩正在厨房里演奏着“锅碗瓢盆交响曲”，基本上所有的炉灶炊具都派上了用场，厨房里蒸汽弥漫，香气诱人；孩子们则在一旁快乐地玩着各种各样的烟花小鞭炮，不时发出“噼里啪啦”的声音，像是在为过年助兴……天色渐渐暗了，年夜饭也准备得差不多了，爷爷招呼我们去祭祖，包括摆饭菜、烧纸钱、放鞭炮、上敬茶、磕头等内容。奶奶说这是

老祖宗留下的规矩，一定要恭恭敬敬的，马虎不得。祭祖完毕，在一阵惊天动地的炮声中，年夜饭终于开始了，老老少少按次序围坐在大圆桌旁。哇！只见花花绿绿的碗盘挨挨挤挤，层层叠叠，一直摆到桌子边。有清蒸鲈鱼，表示“年年有余”；有糯米圆子，象征“团团圆圆”；有一盘“元宝”——卤鸡蛋，希望来年招财进宝；还有一只昂首挺胸的火烧全鸡，寓意“大吉大利”……

叫人“口水流下三千尺”，大家边吃边聊，敬酒、再敬酒，祝福、再祝福，谁也舍不得先放下筷子，谁也不肯率先离开餐桌，好像贴心的话总也说不完似的。我们吃着、喝着、聊着、乐着……人人满面红光，个个喜气洋洋。这大概是一年中中最隆重、最开心的一顿饭了，一年的辛劳与不快，都在这顿饭中烟消云散。

八点一到，大家又准时围坐在电视机旁，收看春节联欢晚会，精彩的节目让我们脸上的肌肉都笑酸了，瓜子皮也快乐得遍地开花……零点的钟声一响，此起彼伏的鞭炮声响彻在乡村的漫山遍野。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”我们迎来了新的一天、新的一年。

年是期盼，年是团圆，年是聚餐，年是春晚，年是小鞭，年是笑颜，年是压岁钱……我急切地盼望着早点过大年！

